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PORTRÉ - PORTRAIT

A feltaláló Szilárd Leó
The inventor Leo Szilard 

Szilárd Leó (1898–1964) 125 
éve született Budapesten és a 
kaliforniai La Jolla városban halt 
meg. Hamvainak fele a Fiumei 
úti Nemzeti Sírkertben nyugszik 
az akadémikus parcellában. A 
hamvak másik felét a New York 
Állambeli Corvallis városában 
temették el. A tudománytörténet 
egyik legszínesebb egyénisége-

ként tartják számon. Életének két 
legismertebb mozzanata a követ-
kező volt. 1933-ban Londonban 
egy közlekedési lámpaváltás arra 
a gondolatra juttatta, hogy ha lenne olyan elem, amely 
atommagja neutronbombázásra felhasadna és egy elnyelt 
neutron után két neutront bocsátana ki, akkor megfelelő 
mennyiség jelenlétében nukleáris láncreakció jönne létre 
és megvalósulna az atomenergia termelés. Az elgondo-

lást Szilárd szabadalmaztatta és a szabadalmat letétbe 
helyezte a brit Admiralitásnál, vagyis titkosította, nehogy 
rossz kezekbe kerüljön. A másik híres történet azzal indult, 
hogy 1938 végén egy berlini kísérletben megfigyelték a 
maghasadást és ezzel gyakorlati lehetőséggé vált az 
atombomba kifejlesztése. Szilárd kezdeményezésére 
1939 nyarán Albert Einstein (1879–1955) levélben figyel-
meztette Franklin D. Roosevelt amerikai elnököt egy 
esetleges német atombomba veszélyére. Amikor Szilárd 
megkereste Einsteint a levél gondolatával, majdnem két 
évtizedes barátságuk új fejezete kezdődött.

Szilárd 1919 legvégén hagyta el Magyarországot. 
Távozásának előzménye az volt, hogy nacionalista diá-

kok fizikailag megakadályozták, hogy a zsidó Szilárd a 
katonai szolgálat után folytathassa az 1. világháború miatt 
félbeszakított műegyetemi tanulmányait. Így lett 1920-ban 
Berlinben mérnökhallgató, de szorgalmasan látogatta 
a tudományegyetemen hetente szervezett fizika kollok-

viumokat is. Ott ismerkedett meg Einsteinnel a 41 éves 
világhírű tudós és a 22 éves egyetemista között szoros 
barátság alakult ki. Közös érdeklődésükbe tartozott a koz-

mológia és a vallás, továbbá a műszaki dolgok. Mindkét 
tudóst elsősorban elméleti munkáik tették ismertté, de 
mindkettőjüknek volt tehetsége és érdeklődése a techni-
kai újítások iránt. Az 1920-as években Berlinben sok időt 
töltöttek együtt.

Mindkettőjüket megrázta a hír, hogy egy többgyer-
mekes család minden tagja meghalt, amikor mérgező 
gázokkal és mechanikus szerkezettel működő hűtőszek-

rényük meghibásodott és a mérges gáz a lakás légte-

rébe szivárgott. Ezek a hűtőgépek akkoriban váltották 
fel a hagyományos jégszekrényeket. A kémia még csak 
mérgező gázokat tudott ajánlani a hűtőgépekben tör-
ténő alkalmazásra, amelyekben a mozgó alkatrészek 
miatt nagy valószínűsége volt a szivárgásnak. Szilárd és 
Einstein három különböző megoldást is javasolt mindkét 
kockázati tényező kiküszöbölésére. Olyan hűtőgépeket 
terveztek, amelyekben nem voltak mozgó alkatrészek és 
nem alkalmaztak mérgező gázokat. Számos szabadalmat 

nyújtottak be, amelyek közül töb-

bet is megvásároltak hűtőgépek 
gyártásával foglalkozó német és 
svéd cégek. Érdekes volt kettejük 
megállapodása a jogdíjakról, ame-

lyekből egyenlően részesültek, 
kivéve, ha Szilárd részesedése 
kisebb lett volna, mint tanársegédi 
fizetése, mert abban az esetben az 
egész összeg Szilárdot illette meg. 
Olyan tekintélyes cégek tartoztak 
az ügyfeleik közé, mint az A.E.G. 
A prototípusok elkészítéséhez 
elhívták Budapestről Korodi Albert 

(1898–1995) villamosmérnököt, aki a Szilárd-Einstein-féle 
hűtőgépeken évekig dolgozott német laboratóriumokban, 
majd visszatért Magyarországra. A hűtőgépek sohasem 
kerültek tömeges gyártásra. Nagyon zajosak voltak, volt 
olyan cég, amely azért vette meg a szabadalmat, hogy 
ezzel már piacon levő berendezését védje, végül pedig 
a korábbi hűtőgépek mérgező gázait idővel sikerült 
nem-mérgező freonokkal (halogénezett szénhidrogének-

kel) helyettesíteni. A freonokról csak évtizedekkel később 
derült ki, hogy tönkre teszik az ózonréteget és nemzetközi 
egyezményekkel kellett alkalmazásukat visszaszorítani. 
Az egyik Szilárd-Einstein hűtőgép elvi megoldását később 
sikerrel alkalmazták az elsősorban hasadó üzemanyag 
termelését szolgáló (ún. breeder) atomreaktorokban.

Szilárd a továbbiakban már Einstein részvétele nél-
kül folytatta feltalálói tevékenységét. Szabadalmaztatott 
különféle gyorsítókat és más berendezéseket. Leírásai 
színvonalasok voltak, ellátva a megfelelő műszaki rajzok-

kal. Azonban, miután kigondolta az úttörő megoldásokat 
és megtörtént a szabadalmaztatás, tovább már nem fog-

lalkozott a témával. Az egyetlen kivétel az atomreaktorra 
vonatkozó, Enrico Fermivel (1901–1954) közösen benyúj-
tott szabadalma volt, amelyet az atombombát megépítő 
Manhattan-tervben alkalmaztak. Az anyagvizsgálatok fon-

tosságát hangsúlyozó példa, hogy még a Manhattan-terv 
beindulása előtt Szilárd a grafitban találta meg a nukleáris 
láncreakció ellenőrzésére szolgáló ún. moderátort. A grafit 
tisztasága döntő volt és Szilárd kiderítette a nagytisztasá-

gú grafit beszerzési forrását. Ebben az esetben a legap-

róbb részletekre is figyelt.  A német fizikusok szennyezett 
grafitot használtak és amikor kudarcot vallottak, kénytele-

nek voltak a kevésbé előnyös nehézvizet alkalmazni. 
Szilárd egyetlen pillanatra sem tétlen agya mindig 

készen állt új ötletek generálására, függetlenül attól, hogy 
mennyi előismerettel rendelkezett bármelyik szóba kerülő 
témában. Egyszer egy biológussal beszélgetve az illető 
szerette volna Szilárdot tájékoztatni legújabb kutatásairól. 
Megkérdezte Szilárdot, hogy mennyi előismeretet téte-

lezzen fel, mielőtt belevágna az ismertetésbe. Szilárd azt 
válaszolta, hogy tételezzen fel végtelen intelligenciát és 
nulla előismeretet – tanulságos kiindulópont! 

Hargittai István

Szilárd Leó és Albert Einstein.  
Ed Westcott felvételei az amerikai energiaügyi 
minisztérium fényképtárából és szívességéből


